LIIT OF zawody I stopnia czes¢ 1
Rozwiazania zadan

Zadanie 1

Sity naciagu nici po obu stronach bloczka sa réwne i wynosza N = g, gdzie F' jest sita
przylozona do bloczka. Aby oderwaé¢ mase 2m musi zachodzi¢ N > 2mg, zatem F > 4mg.
Zadanie 2

Tuz po usunieciu korka - wézek zacznie sie porusza¢ w lewo, a po ustaleniu pozioméw
wozek zatrzyma sie. Zarowno w czasie ruchu, jak i po zatrzymaniu wézka srodek masy nie
bedzie sie przesuwal na boki.

Zadanie 3

Prad zmienny o czestotliwosci 50Hz plynacy w przewodach elektrycznych wytwarza na
zewnatrz silne, zmienne pole magnetyczne, ktore wplywa na blaszane elementy trans-
formatora, poruszajac je. Blaszki wprawiane sa zatem w drgania uderzajac o siebie z
czestotliwoscia 100Hz i wywolujac dzwiek o takiej wlasnie czestotliwosci.

Zadanie 4

Chéd na granicy biegu oznacza, ze przyspieszenie odsrodkowe w ruchu srodka masy na
wyprostowanej nodze rowne jest przyspieszeniu grawitacyjnemu g. Jesli przyjac, ze srodek
masy piechura znajduje si¢ na pewnej wysokosci h, to maksymalna predkos¢ chodu v

WYNOSI:
v =/gh. (1)

Jesli zmniejszy¢ stukrotnie rozmiary chodziarza, to predko$¢ maksymalna zmaleje dziesie-
ciokrotnie. Oznacza to, ze czas T" potrzebny na pokonanie stukrotnie mniejszego dystansu
Wynosi

T
!
T = 10 (2)
Zadanie 5
Poniewaz powietrze w autobusie takze przesunelo sie do przodu, to balonik odchylit sie do
tyhu.
Zadanie 6

Predkosci potéwek zaleza od czasu w nastepujacy sposob:

v(t) = +vo + gt, (1)
gdzie g jest wektorem przyspieszenia ziemskiego. Nakladajac warunek, by iloczyn skalarny
obu predkosci wynosit zero, dostajemy:

t= "2 (2)

Zadanie 7
Ze wzoru na dopplerowska zmiane czestosci swiatta:

, 1 —v2/c? 0

v 14w /c

oraz z warunku v’ = v dostajemy rownanie na predkosé¢ zrédla, ktérego rozwiazaniem jest
zwiazek pomiedzy radialna v, i katowa v; sktadowa predkosci:

vy =/ —2v.(c + v,). (2)



Zadanie 8
Z 111 Prawa Newtona dostajemy, ze naprezenia w obu przypadkach sa réwne.
Zadanie 9

K
rys. 1.

Blonka rozdzielajaca bedzie mieé¢ ksztalt jak na rysunku 1. Jednakowe co do wartosci sity
napiecia powierzchniowego blonek moga da¢ w sumie zero tylko wtedy, gdy wszystkie katy
sg rowne 120°.

Zadanie 10

W uktadzie srodka masy pary proton-antyproton ped uktadu jest réwny zero. Po anihilacji
ped fotonu musialby réwniez by¢ réwny zero, co jest niemozliwe.

Zadanie 11

Promienie sloneczne ogrzewaja cialo umieszczone w ognisku soczewki, ale i samo to cialo
wysyla promieniowanie - zwlaszcza, gdy ogrzeje sie do wysokiej temperatury. Wymiana
energii ta droga podlega ograniczeniom wynikajacym z zasad termodynamiki, podobnie jak
., zwykly” przeptyw ciepla, wynikajacy z bezposredniego zetkniecia cial. Dlatego zadnego
ciala nie mozna ta metoda ogrza¢ do temperatury wyzszej od temperatury powierzchni
Storica (ok. 6000 K). Gdyby osiagnieto temperature wyzsza, cialo zaczeloby wysylaé z
powrotem wiecej energii, niz otrzymuje, a wiec oziebiloby sie. W praktyce maksymalna
mozliwa do osiagniecia temperatura jest znacznie nizsza od podanej wartosci 6000 K ze
wzgledu na inne drogi odptywu energii - wysytanie promieniowania w kierunkach innych
niz soczewka, odplyw ciepta do otaczajacego powietrza itd.

Zadanie 12

W uktadzie poruszajacym sie wzgledem Placka z predkoscia V' predkos¢ Jacka wynosi:

v—V
v/zl_ﬂ. (1)
2

Zadamy by v/ = V otrzymujac réwnanie kwadratowe o rozwiazaniach:

V:C—2(11 1—”—2). (2)

v

Ze wzgledu na warunek V' < ¢ wybieramy rozwiazanie z ujemnym znakiem. Po wstawieniu
wartosci liczbowej dostajemy V' = 0, 5c.

Zadanie 13

Masa wody pochlonieta przez jegomoscia wynosi m = pSd, gdzie g jest gestoscia wody w
powietrzu, S polem powierzchni przedniej czesci ciata zrzutowanej na plaszczyzne prosto-
padia do kierunku ruchu, a d odlegtoscia do przejscia. Jak wida¢ ilos¢ pochlonietej wody
deszczowej nie zalezy od sposobu poruszania sie.



Zadanie 14

Prawidlowa jest odpowiedZ b). Blonki na koncach rurki beda mialy te sama krzywizne i
beda uzupekiaé sie do pelnej sfery.

Zadanie 15

Z rysunku 2 dostajemy:




